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forms and strategies of the economic behavior are analyzed. 
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УДК: 159.922.6-053.4-053.5 І в а н о в а В. В 

ВІКОВІ КРИЗИ У ФОРМУВАННІ ОСОБИСТІСНИХ 
ЯКОСТЕЙ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ТА МОЛОДШОГО 

ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

У статті представлено проблему вікової кризи, зокрема кризи 7 років у кон

тексті зарубіжних і вітчизняних досліджень. Розкрито основні аспекти та 

особливості їх прояву й перебігу в перехідний період від дошкільного до молод

шого шкільного віку. 

Ключові слова: криза, перехідний період, старший дошкільник, молодший 
школяр. 

Актуальність. Дослідження вікових криз загалом і кризи 7 років 
здійснювалися переважно у російській та вітчизняній психології. Пред
ставники російської школи психології розглядають вікові кризи як своє
рідні вікові аномалії, хворобу росту, невротичні відхилення, вітчизняні 
обґрунтовують протилежну позицію. 

368 

П. П. Блонський, Л. І. Божович, Л. С. Виготський, В. А. Венгер, В. В. Да-
видов, Г.С. Костюк, В.К. Котирло, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко, 
В. І. Слободчиков Д. Б. Ельконін та ін. перехідний період від дошкільного 
до молодшого шкільного віку називають «кризою 7 років». 

Так, Д Б. Ельконін вказує на три головні ознаки кризи: впертість, 
негативізм, знецінення вимог дорослих. Якщо ці симптоми є наслідком 
педагогічної запущеності або стресової для дитини ситуації і лише ви
падково співпадають з кризовим періодом, то {ідеться про суб'єктивну 
кризу. Об'єктивна криза характеризується появою якісно нового у психі
чному житті дитини і обов'язково сприяє появі негативних і позитивних 
симптомів. 

Відмінності між стабільними і кризовими періодами психічного роз
витку розглядали й інші вчені: П.П. Блонський, Л.І. Божович, В. В. Да-
видов, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв. Вони наголошували на тому, що 
перехідні періоди мають місце тоді, коли «якості попереднього віку вже 
відмирають, а якості нового ще не сформувалися і переживаються дити
ною як періоди зламу і нестійкості. Характеристика окремих перехідних 
періодів, їх тривалість, особливості не подаються в повному обсязі, але 
наявність криз не підлягає сумніву. їх ознаками є: зниження рівня опору 
організму, підвищення нервової збудливості, виникнення різних трудно
щів у характері дитини та її вихованні, тимчасові затримки в розвитку, 
але одночасно із зміною одних явищ ми бачимо прояви нових якостей, 
тих рис, які піднімуть їх на вищу ступінь розвитку». 

П.П. Блонський називає семирічний вік періодом посиленого психі
чного розвитку: розмежовує кризові та сензитивні періоди. Для вченого 
криза означає стрибок, закономірне явище, якісний показник у розвитку. 

Вивчаючи емоційність дітей у перехідний період, вчений особливу 
увагу акцентує на таких особистісних якостях дітей як наслідування, бі
дність досвіду і знань, легку навіюваність та негативні прояви: брехли
вість, упертість, лінощі та ін. 

Вивчаючи ідеї П. П. Блонського та узагальнюючи й конкретизуючи 
його досвід Л. С. Виготський присвячує проблемі кризи статтю з одно
йменною назвою. Описуючи поведінку дітей цього віку, він характеризує 
її як неприродну, манерну, дивну, немотивовану. Вчений вважає, що пере
раховані ознаки зумовлені втратою дитячої безпосередності, мимовільно-
сті поведінки, яка формується в результаті диференціації внутрішнього і 
зовнішнього життя. Втрата безпосередності за Л. С. Виготським означає 
«привнесення в наші вчинки інтелектуального моменту, який вклинюєть
ся між переживаннями і безпосереднім вчинком...» [З, с. 377]. 

Зауважимо, що у цей час відбувається втрата тих якостей «дитячості», 
які визначають сенс життя дошкільника, тобто: безпосередність, імпуль
сивність, щирість, ситуативність. Продовжуючи думку Л.С. Виготського, 
втрата безпосередності є тільки однією з багатьох змін, що відбуваються 
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в цьому віці: «негативний зміст розвитку в переломних періодах — ті j ІЬКИ 

зворотна або тіньова сторона позитивних змін особистості, що складім' 
головний і основний с м и с л будь-якого кризового періоду» [3, с. 253]. 

Наступним аспектом мотивації вікової кризи, за Л. Виготським, і 
домінування позитивних змін. Йдеться про довільність, яка зумовлк" 
основні прогресивні закономірні зміни в психіці дитини та перебудови 11 
ОСобиСТОСТІ В ЦЬОМУ ПереХІДНОМу ПерІОДІ. Поява НОВОГО рІВНЯ ДОВІЛЬНІ' 

сті породжується появою позаситуаційної поведінки, із звільненням під 
влади емоцій. Дитина перестає сліпо керуватися власними реакціями 
Емоції припиняють визначати її поведінку тоді, коли стають предметом 
".відомості, вони трансформуються, протікають по-іншому, аніж тоді, 
коли переживались. Вони стають більш інтелектуалізованими, незалеж 
ними від практичних ситуацій. 

Іншою особливістю кризи є виникнення осмисленого орієнтуваннн 
у власних переживаннях. Дитина 6-7 років відкриває для себе сам факт 
наявності власних переживань, які поступово набувають для неї смис
лу, що зумовлюється їх узагальненням (інтелектуалізація афекту). Ко
жну реакцію дорослого дитина переживає як добру або погану оцінку, 
як добре або погане ставлення до себе з боку дорослого або однолітків. 
Звісно, що такі переживання ще нетривалі, швидкоплинні й існують як 
окремі життєві епізоди. У 7 років з'являється узагальнення одиничного 
досвіду спілкування, пов'язаного зі ставленням дорослого. На підставі 
такого узагальнення у дитини вперше виникає самооцінка, яка дає їй 
право вступати в новий період життя, в якому починають формуватися 
перші інстанції самосвідомості [3, с. 403]. 

Варто наголосити й на такому важливому аспекті перехідного пері
оду як важковиховуваність. Л. С. Виготський інтерпретував це п о н я т т я 

як: падіння успішності, послаблення інтересу до шкільних занять, зага
льне зниження працездатності, гострі конфлікти з оточуючими, хвороб
ливі переживання, внутрішні протиріччя. 

Вказавши на зумовленість абсолютної важковиховуваності зовнішні
ми чинниками, він прагне показати необхідність кризових періодів: «Але 
не наявністю або відсутністю яких-небудь специфічних умов, а внутрі
шньою логікою самого процесу розвитку викликана необхідність кри
зових, переломних періодів у житті дитини» [3, с. 250]. Якщо дитина 
в п е р і о д кризи не стає важковиховуваною, то обов'язково знижує темпи 
просування в навчанні порівняно зі стабільними періодами» [3, с. 250]. 

Відмінність новоутворень цього періоду від новоутворень стабіль
них періодів полягає в тому, що вони мають перехідний характер і в май
бутньому не зустрічаються в такому вигляді, в якому виникають у к р и з о

в о м у періоді, і не входять у якості необхідної складової до інтегральної 
структури майбутньої особистості. За Л.С. Виготським, проходження 
дитиною кризи 7 років є необхідною умовою вступу до молодшого шкі-
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льного віку і формування навчальної діяльності. Вона ОХОПЛЮЄ і |>и ф| ш 
передкризову, кризову, післякризову. Якби не була відкрита емп іричним 
шляхом, то поняття про неї необхідно було б увести на основі творе ГИЧ 
ного аналізу. її рамки визначають кульмінаційні точки: попередні піврі 
ку і найближчі півроку наступного вікового періоду. 

Істотною є думка Л.С. Виготського про те, що криза 7 років жерс і 
ко не пов'язана з паспортним віком. Тобто, паспортний вік дитини «не 
може слугувати надійним критерієм для встановлення реального рівня 
її розвитку. Тому визначення реального рівня розвитку завжди вимагає 
спеціального вивчення, в результаті якого може бути встановлений діаг
ноз розвитку [3, с. 260]. 

Д. Б. Ельконін звертає увагу на негативну симптоматику кризи 7 років, 
на втрату безпосередності, відсутність безпосередніх емоційних реакцій 
на зовнішні стимули. З приводу цього він пише, що дитина навчається 
приховувати власні почуття, поведінку, яка відзначається примхливістю, 
не вмотивованістю, неадекватністю реакцій [7]. Л.І. Божович додає, що 
дитина стає неслухняною, злою, агресивною, конфліктною, впертою, 
виявляє негативне ставлення до дорослих та їх вимог, негативізм [1]. 

Л. І. Божович вбачає природу кризи в появі фрустраційності, афек-
тів, зумовлених стереотипними діями дорослих, а також особливої по
треби відокремлення від дорослого. Діти вже «дозріли» для включення 
їх до нових форм життя, а зовнішні обставини цьому перешкоджають, 
утримують їх у системі попередніх відносин. Для кризи 7 років характе
рна депривація двох потреб — у знаннях і соціальних відношеннях, що 
виявляються в статусі школяра. Виходить, що надання дитині статусу 
школяра знімає проблему кризи. Л.І. Божович обґрунтовувала це тим, 
що перехід до навчання у 7 років у її дослідженні зменшував кількість 
дітей із симптомами кризи. 

Перехідний період 6-7 років, на думку Л. І. Божович, пов'язаний з по
явою нового системного новоутворення — внутрішньої позиції, яка вияв
ляє новий рівень її самосвідомості. Ця внутрішня позиція входить у проти
річчя із соціальною ситуацією розвитку дитини: в очах дорослих вона ще 
мала, несамостійна, а у власних — вже доросла. Тому діти з нетерпінням 
бажають піти до школи, займатися «серйозними шкільними справами». 

Продовжуючи ідеї Л.В. Виготського, Л.І. Божович акцентує увагу 
на такій важливій особливості, сутність якої полягає у тому, що якщо 
дитина кризового періоду була вже не дошкільником і не школярем, 
оскільки навчання починалося з 8 років, то цього не можна сказати 
про дитину, яка в 6-7 років іде до школи. Така ідея отримала продовжсі і 
ня й обґрунтування в експериментальних дослідженнях Л.І. Божов 11 • і 11 
концепція сприяла виникненню тенденції, згідно якої криза ототожню 
сться з мірою готовності дитини до школи, а проблема кризи зводи і ы І 
до проблем шкільної зрілості. 
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Для Д. Б. Ельконіна криза семи років спричинює руйнування попе 
редніх і становлення нових утворень у психіці дитини та виводить її | 
відношень дорослих, які не помічають змін у психіці дитини і п е р е м і н > 

джають їй реалізувати власні можливості та прагнення. 

На відміну від попередніх поглядів, О. М. Леонтьев вважає, що сам 
перехід дійсно відбувається, а кризи в традиційному розумінні може І 
не бути: «Кризи зовсім не є неминучими супутниками психічного р< 11 
витку. Неминучі не кризи, а переломи, якісні зрушення в розвитку | \ 
с. 298]. Подібних поглядів дотримувався й С Л . Рубінштейн, хоч;і і\ 
припущення не були підкріплені експериментальними дослідженнями. 

Українські дослідники також зосереджували свою увагу на вивченні 
кризи семи років [4; 6]. Г. С. Костюк вважав, що вікові кризи є індивіду 
альні особливості розвитку, зумовлені способом виховного керівни>\п<І 
з боку дорослих та індивідуальними особливостями нервової системи 
дитини, механізми якої знаходяться у внутрішніх суперечностях її як 
системи, що розвивається. Характер розв'язання цих суперечностей пе
редбачає дві форми переходу до наступних стадій розвитку: кризової, як 
хвороби росту, і безкризової. Разом з тим, позиція Г. С. Костюка менш 
категорична, ніж позиція О.М. Леонтьева: питання про неминучість чи 
леобов'язковість вікових криз він вважає дискусійним. 

Водночас, зауважимо, що кризі семи років приділяється найменше 
уваги порівняно з іншими віковими кризами. 

В кінці 70-х на початку 80-х років криза семи років розглядається 
через призму шкільної готовності: 6-7-річний вік пов'язується з перехо
дом дитини від ігрової до навчальної діяльності і є одним з переломних 
моментів розвитку. Вважалося, що криза загострюється у тому випадку, 
якщо від моменту усвідомлення своєї невідповідності грі до отримання 
умов переходу до іншої діяльності минає досить багато часу, а дитина 
залишається незалученою до активного життя. Тобто констатується вну
трішня необхідність заміни гри учінням. Проведені дослідження не по
яснювали природу кризи семи років, не виявляли її місця в психічному 
розвитку дитини. Коли дитина сідає за парту, це автоматично не робить 
її школярем, адже багато особистісних якостей дошкільника можуть за
лишатися в неї досить довго і в цьому випадку навчання навряд чи буде 
адекватною діяльністю для її розвитку. 

Д. Б. Ельконін вказує на три головні ознаки кризи: впертість, негативізм, 
знецінення вимог дорослих. Якщо ці симптоми є наслідком педагогічної 
запущеності або стресової для дитини ситуації і лише випадково співпа
дають з кризовим періодом, то йдеться про суб'єктивну кризу. Об'єктивна 
криза характеризується появою якісно нового у психічному житті дитини 
і обов'язково сприяє появі негативних і позитивних симптомів. 

Тлумачення поняття «криза психічного розвитку» у зарубіжній пси
хології неоднозначне. Використовуються поняття «критичний період», 
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яким позначають період часу, протягом якого індивід, о кр ем і <]>, 
нкції або комплекси мають підвищену чутливість до зові НІЛ ІПЛИ 
вів певного типу. В такому розумінні поняття «критичний» іішиїоі Ічні 
за значенням поняттям «сенситивний», «оптимальний». Разом з ІИМ (( 
які автори наводять у своїх працях дані про виникнення в психічним*, 
розвитку явищ впертості, негативізму, непослуху дорослих, поява яки> 
розглядається як «збій» або зупинка у розвитку. Поява цих явищ пояс
нюється виключно зовнішніми чинниками: невдалим для дитини збігом 
життєвих обставин, невмілим вихованням, боязню ситуації тощо. 

Особливе місце займає епігенетична теорія Е. Еріксона [8]. Він ви
значає 8 фаз — «криз», причому лібідо не є рушійною силою психіки: 
немовляти, раннього дитинства, ігрового віку (5-7 років), шкільного віку 
тощо. За Е. Еріксоном, на 4-й фазі перехід до нових стадій дитинства 
здійснюється у формі «нормативної» кризи внаслідок подолання осно
вної суперечності попереднього вікового періоду. Проте, вважаючи пе
рехід до шкільного віку вирішальним для соціального розвитку людини, 
близького нам терміну «криза семи років» він не вживає. На цій стадії 
дитина повинна здійснити вибір між втомою, повноцінним розвитком 
у себе необхідних у соціальному житті якостей та почуттям соціальної та 
психологічної неповноцінності. У результаті цього ускладнюється стру
ктура діяльності та поведінки: відбувається перспективне планування 
діяльності, дії спрямовуються на досягнення можливого, поведінка ре
гулюється моральними прототипами. Дошкільник вже прислуховується 
до «внутрішнього голосу» совісті і виявляє здатність до спостереження, 
самоуправління, переживання ревнощів, суперництва. Якщо відбуваєть
ся блокування цих тенденцій, то дитина переживає почуття провини, яке 
сприяє розвитку деструктивної мотивації. Негативні наслідки 4-ї фази 
можуть виявлятися в істеричному самозапереченні, самообмеженні. 
У випадку продуктивного розвитку дитина готова до переходу до насту
пної фази — фази ідентифікації себе з дорослим. 

Д. Оффер, навпаки, у ході власного лонгітюдного дослідження, не ви
явив у більшості досліджуваних жодних психологічних симптомів кризи. 

Л. І. Анциферова вважає, що епігенетична концепція Е. Еріксона аб
солютизує аспекти безперервності процесу розвитку, в результаті чого 
здобутки кожної стадії виявляються залишеними: для наступного станов
лення, яке не перетворюється під впливом пізніших новоутворень. Інши
ми словами, розвиток розглядається як надбудова одного новоутворення 
до іншого, а не як зміст організації системи, що розвивається. На нашу 
думку, це положення може виступати предметом дискусії. 

Інші теорії пояснюють розвиток дитини за допомогою внутр ішньо 
притаманних їй почуттів та прагнень: шляхом самооцінки (К. Роджері | 
«трайтів» (Г. Олпорт), актуалізації (Г. Маслоу), природженим почутім 
неспокою (К. Хорні), потребою уникнути травми та потребою її лаоці 

373 



(Г. Саллівен), відродженням (Е. Фромм), прийняттям на себе р і з н і й 
лей (Ч. Кулі), фрустрації (Г. Розенцвейг). 

А. Валлон розглядає розвиток як переборення криз між віковими • і | 
діями, а кризу — як майже неминучу рису зміни одного етапу в роти 11 
іншим. Змістом кризи є переоцінка цінностей щодо людей та нанконн 
шньої дійсності, відкриття нових аспектів у своєму «Я» (самостійнії 11 
незалежність), що веде до посиленої уваги до себе з боку сточую 
становлення причин і манер поведінки дитини. Це породжує певну с им 
птоматику: грубість, хитрість, дворушництво і внутрішні хворобливі 
переживання уявного або дійсного «зцілення» особистості, постійне ш і 
рівняння себе з іншими, конфлікти. 

При цьому почуття «Я» значно збагачується за реалістичного зрої 
тання ролі компетентності дітей у різних галузях. Особливо це влае гии 
для учнів молодшого шкільного віку. Важливим новоутворенням цього 
віку набуває порівнювання себе з однолітками, при цьому значної шкоди 
завдає негативне оцінювання себе порівняно з іншими. Розвиток сенсо 

рики, чутливості та інтелекту створюють передумови для усвідомлс 
себе. Тільки позитивне ставлення до самого себе дозволяє здійснюва і н 
ефективний контакт з навколишнім світом. 

Що стосується молодшого шкільного віку то у психологічній науці 
його прийнято виділяти у зв'язку з початком вступу дитини до школи 
Він збігається з навчанням дитини у молодших классах (від 6-7 до 10-11 
років). Важливе значення для розвитку молодшого школяра має зміни 
соціальної ситуації розвитку — дитина, дошкільник стає школярем. 
Змінюється характер провідної діяльності: від гри, провідної діяльної і с 
в дошкільному віці, молодший школяр переходить до учбової'діяльної 
ті. У зв'язку з цим розвиваються мотиви, цілі, інтереси дитиіяи. За сло 
вами Л.С. Виготського, в цей період відбувається перехід від навчання 
за власною програмою до навчання за програмою, заданою дорослими 

На думку Д. Б. Ельконіна та В. В. Давидова, основними новоутворсп 
нями молодшого шкільного віку можна вважати довільність діяльної' 11 
та психічних процесів, появу наукового мислення та рефлексії. Л. С. Ви 
готський вважає центром свідомої діяльності мислення молодшого шко 
ляра. Розвиток мислення допомагає розвивати й інші пізнавальні проце 
си особистості. У зв'язку з розвитком мислення з'являється рефлексія, 
аналіз, внутрішній план дій. У цей період на якісно новому рівні реа
лізується потенціал розвитку дитини як активного суб'єкта, що пізнає 
оточуючий світ і самого себе, що набуває власного досвіду діяльнос 11 
в цьому світі. З'являється нова для дитини роль — роль школяра, яка 
пов'язана з виконанням дитиною певних соціальних функцій. Відпові
дно до цього формується і внутрішня позгщія школяра, що значним чи
ном змінює самосвідомість дитини. 

Молодший шкільний вік є сензитивним для формування мотиві и 
учіння, розвитку стійких пізнавальних потреб і інтересів, для розвитку 
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продуктивних прийомів і навичок навчальної'роботи, «вміння ВЧИТИСЯ», 

для розвитку навичок самоконтролю, самоорганізації та самореї УЛЯЦІЇ, 
становлення адекватної самооцінки, розвитку критичності по В ІДН0Ш0Н 

ню до себе та оточуючих тощо. 
О.Г. Лідере вважає, що початок кризи семи років неможна визначати 

З того часу, коли дитина вперше переступила поріг школи або з СЬОМОГО 
(чи з шостого) року життя дитини. Купування шкільного приладдя, при
мірювання шкільної форми, запис до школи, що відбувається напри к і яці 
попереднього року, виділення дитині місця для майбутнього виконання 
завдань, просто показ їй майбутньої школи — все це вже починає зміню
вати внутрішню і зовнішню соціальну позицію дитини, входить у зміст 
нової соціальної ситуації розвитку ще до фактичного початку відвіду
вання школи, а часто і до досягнення дитиною семирічного віку. 

Ще важче виділити критерії закінчення кризи семи років, оскільки 
ними, на нашу думку, не можуть бути адаптація та дезадаптація до шкі
льного навчання через імовірність останньої на різних етапах. Певним 
чином у якості критерію закінчення кризи семи років можна вважати по
яву в дитини проблем, пов'язаних із особливостями формування та фун
кціонування провідної діяльності молодшого шкільного віку — учбової 
діяльності. На місце проблем, пов'язаних із самим фактом підготовки та 
вступу до інколи, приходять проблеми, пов'язані вже з особливостями 
власне шкільного навчання як нової діяльності. 

З точки зору епігенетичної концепції Е. Еріксона, криза семи років 
полягає у внутрішньому протиріччі, в результаті вирішення якого має 
сформуватися одне з новоутворень: працелюбність або почуття непов
ноцінності Взагалі Е. Еріксон поділяє життєвий шлях особистості на ві
сім стадій, під час проходження яких відбувається поетапний розвиток 
особистості. Це такі стадії як немовлячий вік, раннє дитинство, вік гри, 
шкільний вік, юність, рання зрілість, середня зрілість та пізня зрілість. 
Згідно з Еріксоном, кожна психосоціальна стадія супроводжується кри
зою; під якою дослідник розуміє «поворотний момент у житті індивіду
ума, який є наслідком досягнення певного рівня психічної зрілості та 
соціальних вимог, які постають перед особистістю на кожній стадії». 
Кожна конісрєтна стадія характеризується своєрідною дихотомією, про
тиріччям, ятсе може виражатися як позитивно, так і негативно. Від вирі
шення даного конфлікту залежить психологічне здоров'я чи нездоров'я 
особистості на наступних стадіях. 

Конфлікти, за Е. Еріксоном, пов'язані з розширенням сфери міжосо-
бистісних стосунків та зі зростанням вразливості функцій его на кожній 
стадії. У той же час криза означає не загрозу катастрофи, а поворотний 
момент і в той же час джерело як сили, так і дезадаптація особистості 
в онтогенезі. Існує два варіанти вирішення конфлікту на кожному етапі: 
у немовлячому віці це базальна довіра — базальна недовіра; в ранньом) 
дитинстві — автономія-сором; у віці гри — ініціатива-почуття прони 



ни; у шкільному віці — працелюбність-неповноцшність; в юное і ї м . , 
— ідентичність-рольове змішання; в ранній зрілості — інтимність і ш 
ляція; в середній зрілості — продуктивність-інертність і в пізній З р і Л ' " І і 

его — інтеграція-відчай. 

Аналізуючи особливості формування особистості у шкільному шш. 
Еріксон вказує на провідну роль навчання в цей період. На його думі 
до того, як дитина досягне статевої зрілості і буде готова до вихонаї 
репродуктивної функції, вона повинна виступити в ролі потенційної •> 
працівника та годувальника. Дитина вчиться ставити мету, досягані и 
«пристосовується до неорганічних законів знаряддєвого світу». У цьому 
віці его дитини включає в себе її робочі вміння та навички: принцип 
роботи привчає дитину отримувати задоволення від завершення робот 
завдяки стійкій увазі та старанням. 

Стосовно основного новоутворення даного віку Еріксон також вино 
ристовує поняття ідентифікація з завданням, що передбачає виражений 
его-ідентичності у формулі: я є тим, що навчився робити. Відчуття с і ю 
єї компетентності, впевненості у можливості виконувати певну роботу 
Еріксон називає почуттям споглядання. 

Небезпека даної стадії, за Е. Еріксоном, полягає у розвитку відчу
ження дитини від самої себе та своїх завдань, тобто у почутті непов
ноцінності. Таке почуття має місце і тоді, коли дитина відчуває свою 
значущість в соціальному оточенні не як власну заслугу, а як результат 
інших чинників: колір шкіри, соціальне положення батьків тощо. 

Висновок. Таким чином, перехідний період від дошкільного до моло
дшого шкільного віку є кризовим періодом. Наявність негативних явищ 
у симптомокомплексі перехідного періоду — вторинна ознака. Головна 
ознака полягає в тому, що негативна симптоматика, із зростанням якої 
відбувається зростання позитивної, є тіньовою, зворотною стороною по
зитивних зрушень, котрі розгортаються в структурі особистості дитини. 
Криза перехідного періоду полягає не в існуванні негативних явищ, а в 
небезпеці упущення в розвитку позитивних психологічних особливос
тей, які постають за ними. 
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В статье раскрыта проблема возрастных кризисов, в частности кризиса 

7 лет, в контексте зарубежных и отечественных исследований. Обоснованы 

основные аспекты и особенности их проявления в переходный период от дошко

льного к младшему школьному возрасту. 

Ключевые слова: кризис, переходный период, старший дошкольник, млад

ший школьник. 

The article deals with the problem of age crises, including the crisis 7years in the 

context of foreign and domestic scientists. The basic aspects of age management and 

especially their appearance and course of the transition from preschool to elementary 

school. 

Keywords: crisis, transitional senior preschool, junior high school student. 

УДК37 І в а щ з н к о О . А . 

РОЛЬ ДУХОВНО-МОРАЛЬНИХ ЦІННОСТЕЙ 
У ПРОЦЕСІ СОЦІАЛІЗАЦІЇ МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ 

У даній статті ми розглядаємо суть процесу соціалізації та його зв'язок 

з розвитком особистості, який пов 'язаний і залежить від духовного розвитку, 

морального розвитку, розвитку духовно-моральних цінностей. Також ми з 'ясу

ємо, які цінності називаються духовно-моральними та яка їх роль у процесі со

ціалізації. Крім того, ми визначимо, які духовно-моральні цінності є професійно 

важливими для майбутніх психологів. 

Ключові слова: соціалізація, соціальна роль, особистість, розвиток особи

стості, цінності, духовні цінності, моральні цінності, духовно-моральні цін

ності, духовний розвиток, моральний розвиток, ціннісний розвиток, розвиток 

духовно-моральних цінностей. 

Процес соціалізації, крім того, що є одним із механізмів виживанні 
індивіда, виступає також важливим чинником вшшву на розвиток осо
бистості. У свою чергу особистість, становлячи систему взаємопов'яза
них процесів, станів, властивостей, якостей, може впливати на констру
ктивний чи деструктивний характер процесу соціалізації. 

Духовно-моральні цінності є одним із компонентів ціннісно-смислової 
сфери людини і також відіграють важливу роль у розвитку її особистості. 

Метою статті є висвітлення зв'язків між процесом соціалізації і ду
ховно-моральними цінностями особистості майбутнього психолога. 
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